



# 美军击毙本·拉丹

现代快报 | A3版

特别报道  
2011年5月5日 星期四  
责任编辑:王娟 kzmjg@26.com  
主编:江佳妮 组版:滕爱花

■“我们看到了杰罗尼莫”

■“杰罗尼莫EKIA(被击毙)”

■“杰罗尼莫”就是本·拉丹的代号

# 为什么

## 拉丹代号“杰罗尼莫”

在本次捕杀本·拉丹的行动中,拉丹的代号为“杰罗尼莫”,当本·拉丹被美军特种部队击毙后,奥巴马得到的汇报是“杰罗尼莫在美军行动中丧生”。

杰罗尼莫是美国西南部阿帕切的印第安领袖,为什么美国要以本国最著名的印第安人领袖的名字作为本·拉丹的代号呢?



杰罗尼莫

### 谁是杰罗尼莫?

杰罗尼莫(1829—1909)是美国西南部阿帕切的印第安领袖,他本名戈亚特莱,墨西哥人给他起外号叫杰罗尼莫。原因是他的一些英勇事迹,如自然的求生技能,包括对子弹使用的无懈可击等,其冷峻形象非常著名。

他反对迁移,多次率领被驱至亚利桑那州保留地的族人叛乱,1886年在骷髅峡谷兵败投降,其时身边只剩19个武士,投降后他们被拆散关押。他晚年归化美国社会,此后再未出现美国印第安人的大规模反抗。

杰罗尼莫早年因抗击墨西哥军队而出名。墨西哥军队摧毁了他的村庄,屠杀了他的家人,于是他开始复仇。

1872年,美国政府官员敏锐地感觉到了杰罗尼莫和他的部属的战斗力,于是把阿帕切部落迁移到了亚利桑那州的印第安人自留地。但仅仅4年后,杰罗尼莫率领大量阿帕切部落居民冲出自留地,进入马德雷山脉打游击。

接下来的10年中,杰罗尼莫与美军展开了英勇的斗争,他曾率领35名勇士与足足5000名美军周旋了很长一段时间。1886年,因为阿帕切人中出了叛徒,杰罗尼莫的行踪被美军发现,只能率领身边的19个勇士投降。杰罗尼莫最著名的就是那张单膝跪地,手中握枪的照片。很少有人知道,这张照片是他兵败投降时照的。

### 美精锐部队绰号“杰罗尼莫”

也许是被杰罗尼莫英勇战斗的精神所感染,美军竟然有两个精锐团队绰号叫“杰罗尼莫”。

其中一个团队是501伞兵大队。这个团队获得这个绰号还有一个典故。

据悉,1940年,伞兵师准备让士兵进行一项新训练——从飞机上连续不断地跳下来。为了鼓起他们的勇气,训练前一天,军方组织士兵看了一部电影——《无畏的杰罗尼莫》。第二天进行训练,一名士兵为了消除心中的恐惧,在跳下来时嘴里大叫“杰罗尼莫”,其他士兵纷纷效仿,于是,杰罗尼莫成为了他所在的501伞兵大队的绰号。

### 暗示反恐战争告一段落?

杰罗尼莫反对美国白人侵略的斗争曾经引起很多历史学家的同情。但是他晚年归化美国社会,此后再未出现美国印第安人的大规模反抗。

也许正是这一点让美国政府选择了杰罗尼莫作为本·拉丹的代号,美国希望击毙本·拉丹成为反恐战争告一段落的节点。

“9·11”事件发生后,美国开始追捕本·拉丹。当时小布什总统发出的对拉丹的通缉令活像好莱坞经典西部片的海报,而在美国很多评论家的眼里,巴基斯坦边疆地区就是历史上美国西部荒原的翻版。而拉丹在巴基斯坦和阿富汗边境的深山老林里躲避美军追捕的行为也与当年的杰罗尼莫十分相像,俨然21世纪的杰罗尼莫。

虽然相距半个地球,阿富汗的山脉和环绕墨西哥的马德雷山脉很是相像,19世纪末期,杰罗尼莫正是依托马德雷山脉与美军展开战斗。

1829年,杰罗尼莫出生于墨西哥北部地区,那里现在属美国新墨西哥州。作为阿帕切人的领袖之一,他继承了部族传统,全力抵抗西班牙和美国白人的侵略。

快报记者 潘文军 编译

## 新华社记者探访拉丹藏身处

记者在现场看到,这座白色小楼加上院子占地约3500平方米,楼房外观已有些陈旧,院墙高约4米,但没有大的损毁,也没有弹坑等发生过激烈交火的痕迹。

当地一位名叫卡迪尔的居民告诉记者,建房子时他在那里干了三天活,后来就莫名被辞退。据说,后来参与建造的工人全部来自巴西北边境省,房子的主人据说曾和别人结下仇怨,才躲到这里。当时房主要求房子要建得安全可靠,用了大量水泥,而且还建有多个地下室。记者在一处倒垃

圾的地方看到,垃圾中有许多药品包装盒,其中有抗生素类药品,还有一些补充能量的保健药品。

附近的居民说,当天晚上听到直升机坠毁的声音后,前来参加救援的7个当地人现已不知去向。而拉丹藏身处周围的人家目前都关门闭户。

世界各地的记者源源不断地赶到这里,但这里街道依然平静,车来车往,围着白色头巾的小学女生嬉笑着穿街而过,似乎什么都没发生。

新华社记者 田宝剑 张琪

## 养鸡看看报

### 拉丹的隐居生活就是这样过的

人们发现拉丹一家并非彻底与世隔绝,他们不但邀请邻居孩子到自家院中与小兔子玩耍,甚至还让自己的孩子到附近学校上学。

### 和善的邻居?

英国广播公司的消息说,一位曾经去过拉丹住所的12岁男孩称:“他(拉丹)有两个妻子,一个讲阿拉伯语,另一个讲乌尔都语。他们有一女两男三个孩



拉丹家的高墙



曾到拉丹家玩耍的小男孩

子,曾给过我一对兔子。院子的门上安装了摄像头。”

有些邻居也觉察出这所住宅的不寻常之处。据一位卖冰淇淋的小贩说:“如果孩子们把球踢进了拉丹家的院子里,他们不会让孩子们进去捡,而是给他们钱,每个球约2到3美元。”另外,这户人家对隐私特别看重,几乎从不参加当地人的婚丧嫁娶等活动。

这座宅院2004年动工,2005年建成,后来又陆续扩建了几间房,按规模论在当地属于豪宅。

### 隐秘的生活

拉丹一家就在这所院落里生活了5年多。近年来,拉丹家周围的邻居陆续多了起来。

有邻居说,这栋楼里住着两个主事的男人,后院还养着鸡,里面的妇女深居简出。

一名70多岁的妇人说,这户人家有一辆豪华的SUV车,有天下大雨,这家人就让她搭车去市场。还有邻居表示,经常看见两个男人出门采购食品。这两个男人还常打听镇上的情况,询问是否有陌生人来到阿伯塔巴德。

一名投递员称,他每天都给这户人家送报纸,月底缴费日一到,就会有人付费。

### 神秘的“汗先生”

镇上的居民3日说,本·拉丹藏身住宅的屋主“汗先生”一家颇为神秘,时常驾车驶往边境部落地区。邻居说,屋主艾尔沙德·汗一家与他的表弟塔里克·汗一家同住。兄弟俩能讲多种语言。

一些邻居认为,艾尔沙德做外汇生意发财。按他自己的说法,他以黄金生意起家。美国方面认定,艾尔沙德和塔里克的真实身份是本·拉丹的信使。

### 大屋建造者遭捕

巴基斯坦警方4日说,拉丹在阿伯塔巴德藏身处的建造者遭逮捕。巴基斯坦警方一名官员说,警方正问讯这一建筑的建造者古尔·马达哈,“这座建筑是否是特别建造、用作‘基地’藏身处,抑或是‘基地’偶然租下这里。”

### 土地前任所有者现身

医生卡奇·马赫福兹·乌勒·哈克是基地组织头目本·拉丹藏匿住所土地的前任所有者之一。哈克4日透露买家叫穆罕默德·艾尔沙德。美国媒体得到的不动产登记显示,这名叫做艾尔沙德的人2004年至2005年从阿伯塔巴德地区先后购买了多块相连的土地。新华社 中国日报

## 与拉丹“沾边”印第安人不满

新华社专电 美国参议院印第安人事务委员会首席顾问洛蕾塔·图尔3日说,美方不应以印第安人著名酋长之名作为击毙“基地”组织头目乌萨马·本·拉丹的行动代号。

图尔出身内斯·佩尔切部落,在爱达荷州印第安人保留地长大。她说,杰罗尼莫是印第安人最伟大的英雄之一,本·拉丹是美国最大的敌人之一,不应该把两人联系起来。“不适当使用印第安人偶像和文化的现象在美国社会普遍存

在,对印第安人和非印第安人儿童负面影响巨大。”

图尔说,参议院印第安人事务委员会将于5日在听证会上讨论这一问题。

《今日印第安人家园》周报专栏作家史蒂文·纽科姆写道:200多年来,印第安人一直被视为美国的敌人,被当做敌人对待。这种传统显然并没有因为一名非洲裔美国人入主白宫而改变。”

印第安人苏族部落人士葆拉·安托万说:这是又一次企图把印第安人抹黑为恐怖分子的行为。”